

admin

21 Μαΐου 2021

**Σημεία συνέντευξης του Περιφερειάρχη Ν. Αιγαίου, Γιώργου Χατζημάρκου
στην εκπομπή «Ουδέτερη Ζώνη» του Ρ/Σ NOTOS NEWS 97,8 και στον
δημοσιογράφο Κώστα Σαμιωτάκη**

**Η μεγαλύτερη απειλή σήμερα, και από την ίδια την πανδημία, είναι η
διάρρηξη της κοινωνικής συνοχής.**

Όταν έχεις δημόσιο λόγο, πρέπει να ξέρεις ότι σε καταστάσεις, σαν αυτή που ζούμε σήμερα, όπου υπάρχει πάρα πολύ μεγάλη αγωνία στην κοινωνία, πάρα πολύς πόνος, η αβεβαιότητα δημιουργεί μια πάρα πολύ πιεστική κατάσταση. Φτάνει μια σπίθα για να ανάψει μια φωτιά, την οποία δεν θα ξέρεις τι θα κάνεις μετά. Από τα πιο ψηλά κλιμάκια μέχρι τα πιο χαμηλά, αυτή την στιγμή δεν γίνεται κριτική, δεν γίνεται κανένας γόνιμος διάλογος, δεν υπάρχει αντιπολίτευση, δεν γίνεται μια υγιής ανταλλαγή απόψεων, θέσεων και προτάσεων. Υπάρχουν μόνο χυδαίες επιθέσεις, ακραίες συγκρούσεις, υπάρχουν εμετικές προσεγγίσεις σε όλα τα επίπεδα. Αυτό δεν έχει να κάνει με ιδεολογία. Κάποιοι το βαφτίζουν και του δίνουν τον μανδύα της ιδεολογικής σύγκρουσης, αλλά είναι ψευδές. Δεν είναι ιδεολογία, είναι στάση ζωής.

**Τουλάχιστον επιχειρήσεις στο Νότιο Αιγαίο θα τύχουν χρηματοδότησης από
το πρόγραμμα #ΝΗΣΙΔΑ**

Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου ελεύθερους πόρους ευρωπαϊκούς αυτή την στιγμή δεν είχε, γιατί είχαμε δουλέψει πάρα πολύ το προηγούμενο διάστημα και είχαμε δεσμεύσει για όλα μας τα ευρωπαϊκά χρήματα. Δεν μας περίσσευε ούτε ένα ευρώ. Πώς συμμετέχουμε σε αυτή την κοινή προσπάθεια όλων των Περιφερειών; Εμείς πήραμε την άδεια να πάρουμε χρήματα μελλοντικά, από το επόμενο χρηματοδοτικό πρόγραμμα της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου, το 2021-2027. 35 εκατομμύρια στο πρόγραμμα #ΝΗΣΙΔΑ-ελπίζω να μπορέσουμε να τα αυξήσουμε και άλλο- είναι χρήματα από μελλοντικούς πόρους.

Μόλις ανοίξαμε το πρόγραμμα, κάναμε μία διακριτή κατηγορία για τις μικρές επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου. Αφήνοντας πρώτα να τρέξουν ένα

δύο προγράμματα (σ.σ. άλλων Περιφερειών) πήραμε μια εικόνα από εκεί, χωρίς να έχουμε καθυστερήσει ουσιαστικά καθόλου, θέλαμε να έχουμε μια πρώτη εικόνα από το πώς κινούνται τα πράγματα, ώστε να τα έχουμε προβλέψουμε όλα. Ούτε η τελευταία ήμασταν. Έχουν ακολουθήσει άλλες πέντε Περιφέρειες μετά από εμάς. Είδαμε λοιπόν ότι τα μικρά μαγαζιά δεν είχαν καμιά ελπίδα να χρηματοδοτηθούν. Ειδικά για το εμπόριο χρηματοδοτικά προγράμματα δεν έχουν βγει ποτέ. **Εμείς κάναμε μια ειδική κατηγορία για το μικρό μαγαζάκι να έχει την ελπίδα να χρηματοδοτηθεί.**

Στην συνέχεια, μπορέσαμε να αυξήσουμε τον προϋπολογισμό. Το ποσό δεν είναι μεγάλο αντικειμενικά, με απόλυτους αριθμούς και κοιτώντας τις ανάγκες που υπάρχουν, αλλά για εμάς, σε σχέση με τις δικές μας χρηματοδοτικές δυνατότητες, το ποσό είναι μυθικό. Για τον κόσμο έξω που έχει τις ανάγκες, που έχει δεν είναι μεγάλο.

Αφού εξασφαλίσαμε άλλα 5εκατομμύρια ευρώ, γιατί ξεκινήσαμε με 30 εκατομμύρια, είδαμε ότι οι ελπίδες που είχαν τα καταστήματα της εστίασης για να χρηματοδοτηθούν δεν ήταν μεγάλες και έτσι η αμέσως επόμενη επαγγελματική τάξη για την οποία φτιάξαμε μια κατηγορικά ειδική ήταν της εστίασης. Τι σημαίνει ειδική κατηγορία; Ότι και οι επιχειρήσεις εστίασης, όπως και του λιανικού εμπορίου, θα έχουν ανταγωνισμό, μόνο μεταξύ τους, το οποίο εξασφαλίζει με έναν βέβαιο μαθηματικά τρόπο ότι ένα μέρος από αυτές θα λάβει χρηματοδότηση.

Με τα 35 εκατομμύρια ευρώ, μαθηματικά ο εγγυημένος αριθμός των επιχειρήσεων που θα λάβουν χρηματοδότηση στο Νότιο Αιγαίο είναι χιλιάδες.

Δέχομαι το παράπονο. Τα ευρωπαϊκά χρήματα δεν μπορούν όμως να έχουν ποτέ οριζόντια εφαρμογή. Έπρεπε να υπάρχει αξιολόγηση και σύγκριση. Δεν θα πάρουν όλοι. Δεν είναι οριζόντιο το μέτρο. Μετά από μια μακρά διαπραγμάτευση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μπορέσαμε να εξασφαλίσουμε το πρόγραμμα και είναι μια μεγάλη νίκη το ότι πήραμε το ok.

Το γνωρίζω το παράπονο για τις επιχειρήσεις, που έκαναν έναρξη το 2020. Πρέπει να αποδειχθεί όμως η πτώση στον κύκλο των εργασιών, με την αντίστοιχη περίοδο προ covid, σύμφωνα με τους ευρωπαϊκούς κανόνες του προγράμματος.

Στο τέλος αυτού του προγράμματος, τουλάχιστον επιχειρήσεις στο Νότιο Αιγαίο θα τύχουν μιας επιχορήγησης. Επειδή δεν είναι όλες, δεν έπρεπε να το κάνουμε;

Για τις δηλώσεις Τσουκαλά, Λαϊκής Συσπείρωσης, Κόκκινου

Τα πρώτα μηχανήματα μοριακού ελέγχου σε όλο το Νότιο Αιγαίο τα πήρε η Περιφέρεια ήδη από το πρώτο κύμα της πανδημίας. Τα πρώτα τεστ, τα πρώτα αντιδραστήρια για μοριακούς έλεγχους τα πήρε η Περιφέρεια. Εξοπλίσαμε το ΕΚΑΒ και το κάναμε καλύτερο από ό,τι ήταν. Εγώ θα ήθελα να ρωτήσω: όλους αυτούς τους προηγούμενους μήνες για αυτές τις πρωτοβουλίες που πάρθηκαν από την Περιφέρεια, αυτός ο οποίος είναι λειτουργός δημόσιας υγείας και οι συν αυτώ δεν βρήκαν κάτι να πουν; Για τους θαλάμους απομόνωσης που έχουν πλέον οι περισσότερες δομές υγείας της Περιφέρειας, που τους προμήθευσε όλους η περιφέρεια εν μέσω πανδημίας δεν είχαν κάτι να πούνε; Όχι δεν είχαν τίποτα να πούνε για αυτά. Για το ότι το ΕΚΑΒ πετάει πλέον με ασφάλεια, ούτε για αυτό βρήκανε κάτι να πούνε. Αλλά για 100 αντιδραστήρια που ήταν αντισωμάτων αντί αντιγόνου έχουν κάνει ένα τριήμερο γλέντι. Αυτοί οι άνθρωποι είναι στημένοι. Δεν τους ενδιαφέρει η δημόσια υγεία. Υπηρετούν μόνο ένα πολύ σκληρό κομματικό παιχνίδι. Δεν υπηρετούν τη δημόσια υγεία.

Για μας, δεν υπάρχει άλλοθι στην πολιτική. Τα μεγαλύτερα έργα υποδομής, το Φράγμα Γαδουρά, το οδικό δίκτυο, η Γέφυρα Μάκαρη, Γέφυρα Κρεμαστής, «τρέχουν» και εν μέσω πανδημίας.

Το μεγαλύτερο έργο υποδομής, το νερό, βγήκε και αυτό. **Δημοπρατήσαμε την ύδρευση** Λίνδου, Νότιας Ρόδου, Αρχαγγέλου και Αφάντου. Λίνδος και Νότια Ρόδος ήταν στο πλάνο. Αρχάγγελος και Αφάντου μπήκανε μέσα από εμάς με δικά μας λεφτά. Δεν θα βρείτε πουθενά ποτέ περιφέρεια να βάζει ίδιους πόρους για ύδρευση. Το συγκεκριμένο έργο ήρθε σε εμάς με ειδικό νόμο, γιατί κανονικά ήταν στο δήμο. Ήρθε σε εμάς με εξαίρεση. Θέλετε να ακούσετε γιατί; Γιατί δεν περίμενε κανείς ότι θα γίνει. Παραδόθηκε ένα παρατημένο, πτωχευμένο εργοτάξιο. Σκουριασμένα μηχανήματα ατάκτως ερριμμένα. Έπρεπε κάποιος να πάρει τη ρετσινιά του αποτυχημένου. Ο τότε δήμος αποφάσισε ότι του άρεσε όταν είδε ότι μπορεί να δουλέψει αυτό. Τότε είπαν δικό μας είναι. Το 2017 που το τελειώσαμε μας υπονόμεισαν με τον πιο χυδαίο τρόπο μέχρι να το λειτουργήσουμε. Τι

τραβήξαμε τότε; Για να υδροδοτήσουμε 8,5 εκατομμύρια κυβικά επιπλέον από όσα χρειάζονται για το βόρειο τρίγωνο του νησιού. Το έργο αυτό κανονικά θα πάρει τρία χρόνια. Αυτό που εμείς κάναμε είναι να βάλουμε δεσμευτικές, τμηματικές παραδόσεις. Σε 10 μήνες θα πρέπει να έχει συνδεθεί η Λίνδος. Θα παραδίδεται σε λειτουργία τμήμα τμήμα.

– Οδικό δίκτυο

Από τη χούντα η εθνική οδός Ρόδου Λίνδου είναι σκοτεινή. Μέσα στην πανδημία, το σκοτεινό οδικό δίκτυο από Ρόδο μέχρι Λίνδο και από Ρόδο μέχρι Καλαβάρδα φωτίζεται.

– Ρέματα

Σαν σήμερα το 2013 χάσαμε 3 συμπατριώτες μας. Τα ρέματα ήταν στον δήμο. Ήταν ποτέ τα ρέματα στη Ρόδο πιο καθαρά από ότι είναι σήμερα; Έγινε ποτέ μεγαλύτερο έργο καθαρισμού, από ό,τι έγινε τώρα μέσα στην πανδημία;

Είδατε ποτέ στη Ρόδο τέτοια εποχή να έχει υλοποιηθεί μεγαλύτερο έργο καθαρισμού ρεμάτων από αυτό που σήμερα υλοποιούμε;

– Διαπλάτυνση της εθνικής οδού Ρόδου-Λίνδου

Η μελέτη για τη διαπλάτυνση της Ρόδου-Λίνδου και η αλλαγή όδευσης σε δύο σημεία τρέχει με έναν εξαιρετικό ρυθμό. Τέλη Φεβρουαρίου θα την έχουμε έτοιμη.

▪ Γέφυρα στο Χαράκι

Η γέφυρα στο Χαράκι επίσης είναι μπροστά από το χρονοδιάγραμμά της. Μέσα σε αυτή την εβδομάδα θα αρχίσει η συναρμολόγηση. Θα αρχίσει ο κόσμος να βλέπει τα δοκάρια της. Την επόμενη εβδομάδα τέτοια μέρα μπορεί να έχει αρχίσει να παίρνει το σχήμα της η γέφυρα. Δεν χάθηκε μέρα. Μα πάνω από όλα δεν χάθηκε ζωή.

– Γέφυρα Κρεμαστής

Τη γέφυρα της Κρεμαστής την αναθέσαμε σε μια κρατική εταιρία, την Εγνατία Οδό και δεν έκανε τίποτα η κρατική αυτή εταιρία, που είχε

συμβόλαιο γραπτό. Ακούσατε στο δημόσιο διάλογο ποτέ να αναφέρεται η Εγνατία Οδός; Τώρα τελείωσαν οι «βοήθειες» απέξω. Ήταν όλα κρατικά αυτά. Τώρα το μελετάμε εμείς και θα το κάνουμε.

Τα πρώτα εννέα μεγάλα έργα για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων στο Νότιο Αιγαίο θα δημοπρατηθούν το επόμενο διάστημα.

Ο φορέας (ΦΟΔΣΑ Ν. Αιγαίου) είναι έτοιμος είναι ήδη λειτουργικός. Έχουμε ήδη αρχίσει να δουλεύουμε τον περιφερειακό σχεδιασμό. Είχαμε το ρεκόρ πανελλαδικά σε χωματερές στο Νότιο Αιγαίο. Το ρεκόρ σε χώρους ανεξέλεγκτων ΧΑΔΑ στο Νότιο Αιγαίο. Το ρεκόρ στα πρόστιμα από την Ευρώπη στο Νότιο Αιγαίο. Γι' αυτούς τους λόγους ιδρύθηκε αυτός οργανισμός και έπεσε το βάρος πάνω μας.

Το επόμενο διάστημα, τα πρώτα 9 μεγάλα έργα για τη διαχείριση στερεών αποβλήτων στο Νότιο Αιγαίο θα δημοπρατηθούν. Λίγο πριν λήξει η χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα ζητήματα διαχείρισης αποβλήτων-στο επόμενο πρόγραμμα η Ευρώπη μας είπε φτάνει πια, στο επόμενο ΕΣΠΑ λεφτά για σκουπίδια δεν θα πάρετε, γιατί παίρνετε 40 χρόνια και δεν κάνατε τίποτα, επειδή λοιπόν στο επόμενο ΕΣΠΑ δεν θα πάρετε λεφτά, τώρα ό,τι κάνετε- έδωσαν την αρμοδιότητα στην Περιφέρεια.

Μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 η ίδρυση του Νέου Αναπτυξιακού Οργανισμού Νοτίου Αιγαίου

Έδωσε ο Νόμος της δυνατότητα να γίνουν ανώνυμες εταιρίες για να πάρουνε πάνω τους το πολύ μεγάλο φορτίο στην υλοποίηση έργων του επομένου διαστήματος. Ευχόμαστε και το ταμείο ανάκαμψης να τρέξει το συντομότερο δυνατόν.

Γι' αυτό εμείς θα είμαστε έτοιμοι. Στο επόμενο περιφερειακό συμβούλιο θα περάσουμε και το καταστατικό. Τρέχουμε με απίστευτους ρυθμούς.

Σχετικά με τη λειτουργία αυτού του οργανισμού ως προς τα συμφέροντα των μικρών νησιών:

Η συντριπτική πλειοψηφία των έργων στα μικρά νησιά υλοποιείται από την

Περιφέρεια. Δεν θα εγκαταλείψουμε ποτέ τα νησάκια μας. Είμαστε στο πλευρό τους. Αυτό είναι το DNA της Περιφέρειάς μας. Θα προσφέρουμε μια καλύτερη και ταχύτερη υπηρεσία. **Δεν θέλουμε αυτός ο τόπος να χάνει πια ευκαιρίες. Τελείωσε αυτή η περίοδος.**

Για το 2021

Η παγκόσμια επιστημονική κοινότητα βρίσκεται σε ένα δρόμο που δεν έχει επιστροφή. Είναι ζήτημα χρόνου η ιατρική απάντηση στην πανδημία.

Το β' εξάμηνο του 2021 οι ραγδαίες θετικές εξελίξεις με εκτεταμένο πρόγραμμα εμβολιασμού, όπου και θα αρχίσουμε να επιστρέφουμε σε κανονικούς ρυθμούς.

Αυτό που τώρα κάνουμε εμείς ως Περιφέρεια είναι να δουλεύουμε, όχι για να επιστρέψουμε στην κανονικότητα, όπως την ξέραμε. Δουλεύουμε για να επιστρέψουμε σε μια πραγματικότητα, που θα είναι καλύτερη από την προηγούμενη.

Για αυτήν εργαζόμαστε σήμερα και τα αποτελέσματα ήδη έχουν αρχίσει και φαίνονται. Αυτό σε ό,τι αφορά τα ζητήματα της Περιφέρειας είναι εγγυημένο.